

欲问秋果何所累 自有春风雨潇潇

——2022年以来清丰县招商引资工作综述

本报记者 李振涛 通讯员 王世冰 纪全举 文/图

时光无言，奋斗路上镌刻难忘印记；
梦想无垠，照耀气象万千的新征程。

2022年以来，清丰县以“招商引资突破年”活动为抓手，把招商引资作为推动全县经济社会高质量发展的强力手段，坚持“二分之一”工作法，大员上阵、全员招商、云招商，突出主导产业、聚焦延链补链，注重招引亩均税收高、投资规模大、集聚带动强的“高大强”项目，全县招商引资工作取得新的突破，为经济发展增添了新的动能。

数字无声，见证担当。2022年以来，新签约亿元以上项目75个，引进省外资金107.8亿元；今年1至7月，境外资金到位500万美元，完成全年目标任务400万美元的125%，获全市通报表扬，奏响了“大开放谋大作为、大招商促大发展”的时代强音。

高位统筹打好主动仗 建立“一盘棋”招商新格局

清丰县始终把大抓项目、抓大项目作为经济增长、后劲增强、动能转换的重要举措，县委、县政府高位推进，以加快提升产业发展能级为主攻方向，坚持招商不停歇、项目不断链、对接不停摆、服务不打烊，在推进项目招引、落地和建设上出实招、见实效，打造了“合作洽谈全天候营业、项目对接24小时在线”的招商服务模式。

“一号工程”高位引领。将招商引资作为“一号工程”，出台《招商引资突破年实施方案》《2023年招商引资工作实施方案》等，扎实开展制造业招商引资专项行动，相继拜访鲁丽木业、南洋迪克、北京博创联动、华彩龙韵钢琴、四川丽通食品等企业100余家，接待企业200余次，成功签约建尚纺织、诺楷阁家具、海得储能等大项目优项目。多名县领导主动外出招商30余批次，大力推进项目签约落地。全县19个乡镇（办）和24个县直招商单位主动外出60余批次，积极开展外出招商活动，接待企业380余批次，新增项目线索210余个，形成了全员招商、大抓项目的浓厚氛围。

“一套专班”服务全程。出台“招商引资突破年”实施方案，建立产业招商专班6个、招才引智专班1个、项目落地专班1个，对26个县直单位和19个乡镇下达招商任务，实行月排名、季考核、年终总评等督导机制。用好中家协、江西商会、浙江商会、京豫商会、17个乡镇商会等行业协会，发挥商会桥梁纽带作用，打造“企业联盟”，扩大企业家“朋友圈”，引导企业家依托自身人脉、信息资源等优势开展以商招商，让企业家成为清丰形象代言人、招大引强的介绍人。

“一个机制”强化支撑。召开项目评估和谈判专班专题会议，组织财政、税务、环保、自然资源局等职能部门对成熟项目进行分析评估，加快项目谈判落地进程，共召开项目评审会30余次；利用制度型开放战略专班会议，每周梳理当前招商引资工作中存在的问题，推动正佳食品、昆泰智能家居等项目建设。

图①俞木匠智能化生产线。
图②全友家居现代化生产线。
图③东瓯家具。
图④新纺科技项目。
图⑤金天丽科教设备。
图⑥第六届中国·清丰绿色家居博览会。



集群招引打造新引擎 注入高质量发展新动能

今年6月15日至18日，第六届中国·清丰绿色家居博览会盛大举行，100名中家协理事会成员、顾家、芝华士、红星美凯龙、居然之家等国内700余家知名家居企业和1.2万余名经销商齐聚于此，现场签约意向经销商4926单，成交额达195亿元；现场达成投资意向75家，签约产业招商项目23个，总投资额达324.6亿元，参展量、观展量、订单量、项目签约量均创历史新高。

此外，在2021中国家具产业集群大会暨中国家具协会第七届二次理事会上，清丰县政府荣获“中国家具产业集群共建先进单位”奖项，清丰家具产业集群荣获“2021中国家具行业示范产业集群”奖，清丰县的俞木匠、东方冠雅、广立家具荣获“2021中国家具产业集群品牌企业”奖。

这是清丰县助推产业集群化发展的缩影。从重数量向重质量，从政策比拼向环境比拼，从传统产业向新兴产业，清丰县紧紧围绕“补短板、锻长板、聚合力、提效能”，深谋实抓产业链集群，创新链纽带、价值链枢纽，全力构建“一区两园”产业发展新格局，加快招引建成一批具有清丰特色优势，在全国全省有影响力的产业集群、领航企业和拳头产品。

传统产业有中育新。围绕现代家居产业，新签约诺楷阁、瑞尔、东居之窗等家居项目，先后引进埃夫特机器人共享集中喷涂中心、江苏萧仙人木材原料进出口公司、宁波智昌科技集中备料中心、深圳坚朗

五金等一批投资约10亿元的项目，推动绿色家居产业全链条发展，大踏步向千亿级产业集群迈进。快速推动实木家具园、智能家居园、家纺产业园三个“园中园”建设，实现从家具、智能家居家电、家纺到床上用品全产业链发展，力争3到5年产值在600亿元以上，逐步打造千亿级家居产业集群。围绕食品加工产业，重点抓好万邦物流带动食用菌、红薯特色农产品精深加工和畜禽屠宰、冷冻食品等龙头企业培育，促进一二三产业融合发展；对接腾讯集团、泰信肉鸡等企业，新签约豫和食品、七点半食品等食品加工项目。围绕装备制造产业，大力引进装配式建筑企业，加快推进油田装备制造退城入园；对接杭萧钢构、首善环保等企业，新签约金属涂装中心、金亿达环保等装备制造项目。

新兴产业抢滩占先。以新材料、新能源、信息技术、节能环保为重点，依托豫能电厂2×660兆瓦超临界发电项目，利用蒸汽、粉煤灰、石膏等丰富的副产品资源，积极谋篇布局节能环保产业。同时，制订新兴产业整体规划，着力引进了投资15亿元的莱檬生物果胶、投资11亿元的米能三素分离、投资10亿元的中科院秸秆高质利用等项目，努力打造新的经济增长极。

未来产业谋篇布局。紧跟国家战略趋势，强化引领型项目招引，谋划布局机器人制造、生物质能、光伏发电、储能等一批未来产业项目，全力推进全县产业迈向中高端。

优化服务提升软实力 擦亮营商环境金名片

“招进来”只是第一步，“落得下”更重要。清丰县以改善软环境、提升软实力为重点，在载体建设、提升服务水平上铆足了劲、下足了功夫，着力打造服务“高地”、引资“洼地”和兴业“福地”。

为顺利推进重点项目建设，实行县级干部、县直单位分包项目责任制，紧盯项目审批、开工建设、投产达效等关键环节，靶向施策、一企一策、精准帮扶，让各项惠企政策精准滴灌到企业最渴望处。严格执行“13710”工作制度，对签约项目履约工作进行实时化、动态化管理，通过精细服务加快推进项目履约进度，确保签约项目早落地、早开工、早建成、早达产。

强力推进审批服务“三集中、三到位”，推行“互联网+政务服务”，构建“实体大厅+网上大厅”“现场办事+异地通办”的政务服务运行新机制。建成17个乡镇政务服务分中心，496个行政村实现政务外网全覆盖，高频事项办理向基层延伸，让“一窗办”“一次办”“一天办”成为常态。

为着力打造“亲”“清”政商关系，

让企业家安心在清丰谋发展，清丰县把“万人助万企”活动作为为企业提供精准服务、解决难题的重要载体，为重点企业确定助企干部，把企业家当作自家人、把企业事当成自家事，做到“下雨撑好伞、泥泞备好鞋”。同时，实行企业家打分制度，制订《清丰县企业满意度评议工作方案》，纪检监察机关每季度组织企业家对具有服务企业职能的县直单位从办事效率、服务态度、能力水平等方面进行打分，并将评议结果纳入营商环境建设评价体系，得分情况在媒体公布，督促相关单位主动作为、靠前服务、真抓实干，努力营造重商亲商良好氛围。

风帆帆满正起航，重任千钧再奋蹄。清丰县将坚决扛牢经济社会高质量发展的责任使命，用最清醒的头脑分析形势，用最前瞻的眼光寻找机遇，用最充分的准备迎接挑战，以舍我其谁的担当、奋勇争先的豪情、锲而不舍的韧劲，全力以赴推动招商引资提质增效，不断将项目潜能转化为发展动能，向着高质量发展目标勇毅前行！

开幕式

特别支持单位:中国家具协会
主办单位:河南省家具协会
协办单位:清丰江西家具商会 清丰浙江家具商会 清丰安徽商会 清丰中原商会
2023年6月15日

